

СЕСТРОРЕЦКИЙ ИСПАРТ

СЕСТРОРЕЦКИЕ ==

== РАБОЧИЕ

В БОРЬБЕ ЗА

ОКТЯБРЬ

1927

СЕСТРОРЕЦКИЙ ИСПАРТ

М. С. ЛЯУС и БОГУШЕВСКИЙ Л. И.

СЕСТРОРЕЦКИЕ =

= РАБОЧИЕ

В БОРЬБЕ ЗА

ОКТЯБРЬ

Из воспоминаний участников Октябрьского
переворота в г. Сестрорецке.

1927

ТИПОГРАФИЯ
КОЛПИНСКОГО ГОРСОВЕТА
Г. КОЛПИНО.

Предисловие.

10 лет отделяют нас от того исторического момента, когда пролетариат **огненными буквами 25 октября 1917 г.** вписал в историю человеческого общества **Новую страницу** своего развития.

10 лет отделяют нас от того периода, когда совершился **величайший в мире исторический акт**, который заложил крепкий и незыблемый фундамент **СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ СТРОЙКИ**.

Каждый новый день, каждый новый год отодвигает все дальше и дальше в глубь истории **великое из великих в мире событий**.

Борьба за Октябрь является выражением **ВЕЛИЧАЙШЕГО ГЕРОИЗМА** и **РЕВОЛЮЦИОННОГО НАПРЯЖЕНИЯ** рабочего класса под руководством славной и закаленной в боях **КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ—БОЛЬШЕВИКОВ**.

Этот героизм будет всегда служить воодушевлением и призывом к самоотверженной борьбе в грядущих боях с капиталом, не только для нашего пролетариата, но и для пролетариев всего мира.

Героизм рабочего класса в октябре семнадцатого года будет воспитывать и закалять нарастающее поколение для той огромной работы, которая еще предстоит в области **СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА.**

СЕСТРОРЕЦКИЙ ИСПАРТ выпускает сборник воспоминаний участников Октябрьского переворота, где красной нитью проходят героические моменты борьбы Сестрорецких рабочих **за ОКТЯБРЬ.**

Этот материал является небольшой частицей в **Истории Великого ОКТЯБРЯ.**

Г.

Канун Февраля

и

Февральская Революция.

* *
*

Сестрорецкая большевистская организация играла в революционном движении большую роль.

Она проходила школу классовой борьбы в период долгих лет своего существования.

На опыте борьбы с врагами, в условиях подполья, она закалялась, росла и крепла.

В течение долгих лет, в рядах Сестрорецкой Организации, воспитывались рабочие-большевики, которые в моменты, когда революция находилась на подъеме, были беззаветными борцами за дело рабочего класса и находились в первых рядах борющегося пролетариата.

Сестрорецкая большевистская организация в период революции **Семнадцатого** года могла руководить рабочим движением на заводе.

В предшествующий период она непосредственно подготавливала революцию, ведя широкую работу в массах, с которыми она была связана неразрывными нитями.

* *
*

В 1914 году партийная работа разворачивалась в смысле проведения не только кружковой работы, но и массовой.

Усиленно распространялась нелегальная литература среди рабочих завода.

Энергично велась агитация против империалистической войны.

Велась работа против сверхурочных работ, которые в 1915 году в отдельных мастерских (коробочная и ствольная) удлиняли рабочий день до 15-ти часов.

Велась индивидуальная политическая обработка рабочих. Особенно она прививалась среди молодежи.

В 1914 году была организована районная исполнительная Комиссия Р. С. Д. Р. П. (б.). В ее состав входили товарищи: Петров, Емельянов Николай, Андреев Илья, Семенов Павел и Палкин Александр.

Исполнительная Комиссия распределяла между своими членами работы. Отдельные товарищи вели пропогандистскую работу, другие поддерживали связь с Петербургским Комитетом, и доставляли нелегальную литературу.

* * *

Влияние большевистской Сестрорецкой организации уже выявилось в период выборов в военно-промышленный Комитет в 1916 году.

Исполнительная Комиссия проводила широкую агитацию среди рабочих.

В Читальне было созвано партийное собрание, куда были приглашены товарищи из Совета Старост и рабочих завода. Всего на собрании присутствовало около ста человек.

Был заслушан доклад, представителей из Питера о «войне и о значении военно-промышленного Комитета».

После этого было назначено обще-заводское собрание, для выборов в военно-промышленный Комитет.

Меньшивики и Эс-ры были против выборов. Среди большевиков было два течения: одно—за бойкотирование, другое—за выборы.

Организация меньшевиков была довольно сильная.

На собрание явился Начальник мастерских, который по инициативе большевиков и при полной поддержке всей массы, был со свистом удален.

После его ухода была пущена провокация о приближении казаков. Рабочие стали уходить с собрания, но их удалось остановить.

В Военно-промышленный Комитет были избраны в большинстве своем большевики.

* * *

Еще одним из моментов побед большевистского руководства явилась забастовка в ствольной и коробочной мастерских.

Забастовка имела вначале экономический характер, но когда был издан приказ коменданта Вирина с объявлением завода на военном положении, она перешла в политическую.

Рабочие вначале растерялись, но по инициативе большевистской организации была проявлена солидарность рабочих других мастерских. Все основные требования рабочих были удовлетворены.

* * *

Наступает 9-ое января.

Большевистская организация готовится к проведению массовок среди рабочих. Создается испол-

нительная Комиссия в состав которой входят товарищи: Петров, Семенов и Палкин. Организуется явка за получением литературы и директив для руководства.

Работа по организации массовок была сорвана, в связи с арестом целого ряда товарищей, из которых часть была отправлена в село «Медведь», а часть в «Кресты».

Связь была нарушена, но вскоре она была вновь возобновлена и особенно усилилась к февральской революции.

Положение с этого момента резко меняется.

Ряд товарищей освобождаются из тюрьмы. На завод приезжают представители за получением оружия. Принимается решение о подготовке рабочих, к выступлению на улицу.

Главное революционное ядро составляет из рабочих механической мастерской. Там сохранился основной кадр революционных рабочих, так как мастер (Анцус) оказался более демократичным, чем в других мастерских.

Группа товарищей (Емельянов, Петров, Семенов, Палкин, два брата Андреевых, Подгайский и другие) организуют по мастерским собрания рабочих. Оглашается воззвание Петроградского Совета.

Рабочие всех мастерских выступают на улицу. Солдаты присоединяются к рабочим. Военные власти встревожены, так как знают, что связь с Петроградом налажена.

Шествие направляется к Читальне. Там открывается митинг, избираются делегаты в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов.

Создается продовольственная Комиссия для контроля и регулирования продовольственных вопросов в Сестрорецке. Выносится постановление о выдаче хлеба по норме, не более двух фунтов на человека.

Начинаются аресты администрации завода, разоружение приставов, и т. п. революционные эпизоды.

* * *

Выступление рабочих Сестрорецкого оружейного завода состоялось утром 28-го февраля.

Без особых трудов было разбито полицейское управление, разоружена местная команда.

Солдаты были выстроены, но они не слушались команды Коменданта.

Затем рабочие захватили заводский арсенал, забрали винтовки и двинулись к Читальне. Оружие также было забрано и на Канонерской улице. Полковник не хотел добровольно отдавать оружие; с него были сорваны погоны и он был обезоружен.

В Читальне был созван Революционный Комитет, в котором первое время было засилие меньшевиков, но по прибытии отдельных товарищей из тюрем, большевики имели в нем большинство.

Необходимо было захватить то, что не было еще захвачено. Батарея не была занята. Вскоре была разоружена команда, и поставлены свои посты и таким путем была захвачена батарея.

На следующей день были осмотрены погреба и отыскать снаряды Руководителем был тов. Сафронов.

Группа рабочих направилась в Курорт, где их встретили с иконами. Там был арестован министр

Макаров и доставлен в Читальню. Появление его вызвало негодующее возбуждение массы, но никто его не тронул.

Жертв в первые дни февральской революции в Сестрорецке почти не было. Был убит случайным выстрелом около Курорта лишь один гражданин.

* * *

В дни «Февраля» прибыл делегат от Выборгского района с заявлением о необходимости отпуска винтовок.

Было отдано распоряжение об отправке потребного количества оружия.

Железнодорожники бастовали. Движение с Петроградом прекратилось.

Винтовки были отправлены в Петроград на лошадях.

* * *

В Революционном Комитете на второй день революции поступило извещение о присоединении к восставшим пограничной охраны финляндской границы и о необходимости организовать революционную охрану границы.

Срочно было отдано распоряжение о сборе на Офицерской улице всех солдат—участников войны. Из них был организован отряд охраны границы между Финляндией и Россией.

Комендантом станции Белоостров был назначен товарищ Куб'як.

* *
*

В первые дни революции на завод прибывает делегат от Государственной Думы в лице Маркова второго, который интересуется положением на заводе.

Он получил ответ, что на Сестрорецком заводе «Государственным Думам» нечего делать.

В ответ на «Радужный прием» Марков сказал: — «я прибыл по распоряжению Родзянко, узнать о положении в городе. Говорят, что Сестрорецкие рабочие «бастоватые».

Сестрорецкие рабочие действительно умели принимать «гостей» по заслугам.

* *
*

Военно-революционный Комитет стал вооружать рабочих и занимать почтово-телеграфные конторы и телефон.

Была установлена связь с близлежащими к Сестрорецку фортами, 3-й Вологодской караульной ротой и местным гарнизоном, перешедших на сторону Революции.

Революционный Комитет получил сведения, что из Финляндии через Белоостров движется эшелон войск для поддержки царского правительства.

Революционный Комитет направил отряд в составе трехсот человек, для воспрепятствования продвижению эшелона в Петроград. Комиссаром был назначен товарищ Петров, который принял дела от Шляхецкого.

Впоследствии оказалось, что войска не были направлены в Петроград, а ехали разные генералы и офицеры для выражения своей готовности служить временному правительству.

* * *

В первые дни февральской революции вся власть была сосредоточена в руках Революционного Комитета. Первого марта на общезаводском собрании была избрана милиционная Комиссия, в составе товарищей: Семенова П, Андреева А, Подгайского, Савельева, Логинова и Шилова.

На первом объединенном заседании Революционного Комитета и Милиционной Комиссии, было принято решение о слиянии этих органов.

Новый орган стал именоваться Сестрорецким Революционным Комиссариатом, в состав которого входили представители от всех партий. Влияние, однако, находилось в руках большевиков, и вопросы разрешались в духе большевистских лозунгов.

При Революционном Комитете был открыт военный отдел, который занимался вопросами организации красной гвардии.

* * *

Завод находился в руках Совета Старост, где первое время преобладали меньшевики и С-ры.

Установившаяся связь с Петроградом через т. Бушуева, избранного в Петербургский Комитет, пополнила Сестрорецкую организацию сильными работниками, как **Восков**, **Лихачев** и другие.

Влияние большевиков значительно усилилось. На выборах в заводский Комитет прошли уже почти исключительно большевики.

* * *

Сестрорецкая Организация проводила работы и в войсковых частях, которые находились на фортах: «Тот Лебен» и «Обруч». Масса там была отсталая.

В Сестрорецк явился представитель с форта «Тот-Лебен», который рассказал, что у них неустойчивое положение. Был организован отряд в количестве 15-ти человек и отправлен на форт.

Задачей отряда было: снять ударники с орудий, сменить берданки на трех-линейные винтовки и назначить своих караульных начальников.

Все это отрядом было выполнено.

После Сестрорецкий Революционный Комитет договорился с Кронштадтом, который взял руководство на себя.

* * *

События, которые развернулись после февральской революции, поставили перед Сестрорецкой Большевистской организацией задачу направления рабочего движения на заводе по определенному руслу.

Борьба с меньшевиками и С-рами обострилась в момент выборов в Петроградский Совет в апреле месяце.

Всю ночь накануне выборов печатались списки.

Избирательная борьба сильно разгорелась.

По заводу разносились списки, как большевиками, так меньшевиками и с-рами.

Перед рабочими стал вопрос: за кого голосовать. Победа целиком была на стороне большевиков.

Опыт этих выборов со всей ясностью поставил перед Сестрорецкой организацией вопрос о необходимости ведения тщательной подготовительной работы перед каждым выступлением.

* * *

Второй момент, который вызвал горячий спор с меньшевиками и с-рами, был вопрос о ноте Милюкова от 21-го апреля.

Меньшевики и с-ры были за продолжение войны. Они выступали с лозунгами: «Солдаты в окопы, рабочие к станкам».

Сестрорецкие большевики выносили резолюции о прекращении войны. Этот вопрос на митингах вызывал ряд столкновений, но большевистские лозунги были более ясными и близкими к массам и всегда принимались.

* * *

Работа в массах — характерная черта Сестрорецкой Большевистской Организации.

Это вызывало необходимость организационного оформления организации. Меж-тем партийная работа еще не имела тогда нормальных чисто организационных форм.

Много товарищей было увлечено непосредственно-яркой революционной работой, как арестами, охраной и т. п.

Для оформления легальной работы организации, было созвано в читальне собрание, где присутствовало 11—14 человек. Там избран был председателем т. Петров и секретарем тов. Палкин.

* * *

Едем с т. Гончуковым в Таврический дворец.

На паровозе доехали до «Новой Деревни»; там полное восстание; на улицах вооруженный народ; на Выборгской стороне — стрельба. Везде автомобили.

Останавливаем один автомобиль и говорим: «везита нас». — Нас повезли...

* * *

Таврический дворец.

Там двоевластие: Совет и Государственная Дума.

Встретили там т. Зофа. Он указал нам на необходимость доставки оружия. Был дан автомобиль и мы отправились обратно в Сестрорецк. В Читальне нашли т.т. Подгайского и Леонтьева; собрали еще человек 15 и пошли за оружием.

Без всяких разрешений от уполномоченных, мы просто сломали двери в складах и на двух грузовиках начали возить оружие на вокзал и в читальню.

На станции были поданы два вагона. Мы их нагрузили винтовками без ящиков и отправили в Новую Деревню, а оттуда в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов.

II.

ИЮЛЬСКИЕ ДНИ.

* * *

События разварачиваются. Политическая сознательность масс растет. Все больше и больше сказывается идейное влияние большевиков. Сочувствие масс линии большевиков усиливается. Растет недовольство политикой Временного Правительства. Революция начинает переходить на более высокую ступень своего развития.

Массы выступают на улицу с определенными политическими требованиями и лозунгами в большевистском духе.

Сестрорецкая Организация не остается безучастна в этих событиях. Она с массой рабочих завода, которые еще до этих событий, благодаря энергичной работе большевиков, шли под знаменами Сестрорецкой Большевистской Организации.

В эти дни на долю Сестрорецкой Организации падает историческая почетная обязанность по охране Великому Вождю Пролетарской Революции тов. **ЛЕНИНА**.

Сестрорецкая Организация с честью выполняет свой Революционный долг.

* * *

В Февральской Революции принимали участие, как большевики, так и другие партии, но Первомайская демонстрация была уже проведена под большевистским руководством.

К периоду подготовки Первомайской демонстрации относится приезд из эмиграции на завод тов. **Воскова** и **Лихачева**.

Накануне I-го мая состоялось обще-партийное собрание большевиков, где обсуждался вопрос о проведении демонстрации. Встал вопрос о необходимости революционирования улицы, о выступлении с революционными песнями.

Покойный **Восков** накануне учил петь «Интернационал», который на следующий день мощным звуком впервые раздавался на улицах Сестрорецка.

Первого мая был устроен около Кирки митинг, на котором выступали почти исключительно большевики, в лице тов. **Воюкова** и **Лихачева**.

Именно с этого момента руководство движением на заводе стало решительно сосредотачиваться в руках большевиков.

Первомайская демонстрация явилась выражением начала торжества большевистского руководства.

* * *

Организацией Красной Гвардии руководили большевики.

Большевистская Организация высказалась за то, что необходимо организовать всех вооруженных рабочих вокруг Партии.

С этой целью было организовано обучение рабочих, которое проводилось в Дубках два раза в неделю.

Сестрорецкие рабочие усиленно занимались, стараясь создать свою боевую Красную Гвардию.

* * *

Последующие события поставили перед Сестрорецкой Организацией задачу выступления против лозунгов «Наступление и война до победного конца».

Вокруг большевистского знамени было организована демонстрация под лозунгами: «Долой войну», «Мы против выступления», «Долой министров-капиталистов».

Демонстрация направилась мимо вокзала в Курорт, где был устроен митинг.

Эта демонстрация была очень длительной.

Все рабочие завода и все население Сестрорецка участвовали в ней.

Это был первый политический момент, когда рабочие завода вышли с определенными требованиями и с определенными лозунгами.

Демонстрация 18-го июня явилась полным торжеством Сестрорецкой Партийной Организации и победой большевистского руководства.

Сестрорецкая большевистская организация в процессе своего развития все более и более организационно оформлялась и крепла. К периоду июльских дней она ведет уже вполне серьезную руководящую работу. Подход был правильный и выдержанный.

В июльские дни на заводе в новой кузнице было устроено собрание. После собрания партийной организацией были выставлены патрули от Красной Гвардии на важнейших пунктах (железная дорога, Курорт и т. д.) Организация была готова к выступлению в любую минуту, и лишь ожидала партийных директив из Петрограда.

На один из митингов, состоявшемся на «фурштате» явились два—представителя Петроградского Совета. Они рекомендовали себя членами Партии С-ров и настаивали на необходимости войны до конца.

Они открыто выступали против большевиков и возводили разные поклепы на тов. **Ленина**. Резкий и

решительный отпор, который был дан, заставил их покинуть Сестрорецк.

Через пару дней была прислана разведка, а затем прибыла карательная экспедиция.

* * *

Стали поступать известия, что в Сестрорецк приезжают правительственные войска.

Было созвано партийное собрание, где было решено сохранить по возможности оружие, а в особенности патроны.

Оружие перевозилось на лодках и пряталось в бане **Кабанова** на Крестовском и на Угольном островке.

По приезде экспедиции начали поступать известия об обысках и грабежах со стороны солдат. После переговоров с офицерами выяснилось, что они недовольны порядками в Сестрорецке и намерены разоружить рабочих. Было решено сдать оружие, для того, чтобы они уехали. Они обещали ни кого не арестовывать, но получилось наоборот: активные члены Завкома были арестованы.

* * *

Накануне, когда стало известно о приезде карательной экспедиции, в партийной организации состоялось заседание.

Стоял вопрос: отдавать оружие, или не отдавать. Часть товарищей высказывали ту точку зрения, что оружие отдавать можно, так как сестрорецкий завод ежедневно выпускает 600 винтовок и можно быстро вновь вооружиться.

Закрывать завод **Керенскому** не выгодно было.

Когда был произведен арест рабочих, был созван митинг, где представители карательной экспедиции — **Гвоздев** и др. предъявили рабочим ультиматум о сдаче оружия в течении 15 минут.

Здесь выступил так же и заводский комитет с предложением о сдаче оружия.

После митинга все активные члены заводского комитета были арестованы.

Товарищ **Восков** обращался к рабочим с речью, чтобы они не волновались.

Вопрос об аресте заводского Комитета обсуждался в партийной организации. По инициативе большевиков было созвано собрание от представителей всех партий.

Здесь решили попытаться, в начале освободить заводский Комитет без забастовки, а если не удастся, то объявить забастовку.

Такое решение объясняется желанием, не мешать нормально функционировать заводу.

* * *

Впоследствии было выяснено у одного из участников этой экспедиции, что она была направлена в Сестрорецк для ликвидации якобы происходящих в Сестрорецке беспорядков и грабежей завода.

Экспедиция приближаясь к Левашеву, получила от своей разведки сведения, что Сестрорецкие рабочие вооружены и дадут им бой. По прибытии на завод, они увидели, что рабочие мирно идут на работу.

Это повлияло на солдат. Они почувствовали, что их здесь держать долго не будут. Они, действительно, были быстро отсюда убраны.

Сестрорецкая Организация большевиков не поддавалась на провокацию. Она всегда была наготове.

* * *

В дни Июльских событий, ряд рабочих, особенно молодежь, направлялась в Петроград, где стихийно принимали участие в выступлениях.

* * *

Во время июльских дней Сестрорецкая Организация поддерживала связь с П. К. путем посылки своих представителей.

При одной поездке в Петроград Сестрорецкие представители были приняты во дворце Кшесинской тов. **Невским**.

Там им было предложено ожидать соответствующих директив по вопросу о разборе Финляндской железной дороги с целью помешать правительственным войскам попасть в Петроград.

Приготовления в Сестрорецкой Организации были, но осуществить не пришлось, т. к. директив не было.

* * *

В период после июльских дней ряд рабочих меньшевиков и С-ров стали переходить в партию большевиков. Они убедились в несостоятельности меньшевиков и С-ров и отказывались от них.

Личные воспоминания тов. Д. Семенова о мероприятиях Сестрорецкой Организации по переправе тов. Ленина в Финляндию.

В бытность мою Секретарем Сестрорецкого Революционного Комитета, (помещающегося по Красногвардейской улице (б. Офицерской в доме Колачева), часов в 10 утра 2-го июля 1917 года ко мне в Комитет пришел тов. **Н. Емельянов**.

Отозвав меня в соседнюю комнату, он строго секретно мне рассказал, что т.т- **Ленин** и **Зиновьев** находятся на покосе за Разливом, как бы в качестве косарей. Ввиду того, что по Сестрорецку среди населения ходят различные слухи и возможны нежелательные встречи Сестрорецких обывателей с т. т. **Лениным** и **Зиновьевым**, дальнейшее пребывание их за Разливом не совсем безопасно.

Необходимо их переправить в Финляндию. Тов. **Емельянов** дал мне две фотографические карточки, два пропуска в Сестрорецкий Оружейный завод, две паспортные книжки и просил меня на Заводских пропусках поставить печать Сестрорецкой милиции, а на паспортах проставить штамп прописки.

По этим карточкам т.т. **Ленина** и **Зиновьева** нельзя было узнать, так как т. **Ленин** был загримирован, а т. **Зиновьев** выбрит.

Первое заседание—наложение печатей на заводских пропусках рабочего Магазинной мастерской **Константина Петровича Иванова** (так именовался т. **Ленин**)—мною было выполнено сейчас же, так как печать была в моем распоряжении.

Задание второе:—прописка, встретила небольшое затруднение. Заведывающий адресным столом, кото-

рому я пред'явил паспорта для прописки, потребовал личной явки прописываемых граждан для заполнения прописочных листов. В итоге моих настоятельных требований и, наконец, в силу того, что я пристыдил его соблюдением ненужного формализма в прописке «рядовых» граждан, он в конце концов положил штамп о прописке на оба паспорта.

Таким образом т. Ленин оказался проживающим по Крестовскому переулку в доме Рабиновича, под фамилией Константина Петровича **Иванова**, а т. **Зиновьев** (под какой фамилией не помню) был прописан по проспекту Володарского (б. Выборгской ул.) дом Гутермана. Такие адреса мною были указаны потому, что в этих домах много было квартирантов и тем самым уменьшались всякие подозрения.

9-го июля стало известно, что на следующий день в Сестрорецк из Петрограда придут броневики Керенского для разоружения Сестрорецких рабочих. Чтобы не дать громилам Керенского воспользоваться оружием, которое находилось в складе Революционного Комитета, несколько человек коммунаров в ночь на 10-е июля на лодке перевезли винтовки, пулеметы, патроны и другое оружие и зарыли его в нескольких местах берега разлива. Я в свою очередь унес все дела и печати Революционного Комитета.

Утром 10-го июля, действительно, появились броневики у завода. Желая узнать подробнее, какой характер принимает создавшееся положение, я на лодке под'ехал к заводу. На берегу у завода я встретил «**Александрыча**». Николай Емельянов был бледен и сильно взволнован; однако, он радостно мне сообщил, что т. Ленин переправлен в Финляндию.

III.

Предоктябрьский период.

* * *

В самые ответственные моменты для Революции Сестрорецкие рабочие находились на авангардных постах.

Несмотря на разгром в июле месяце организованных революционных сил, Сестрорецкие рабочие умели своим революционным напряжением и под руководством своей большевистской партии быстро вновь сплачиваться для борьбы с врагами.

В период **Корниловщины** Сестрорецкая Большевистская организация могла отправить в Петроград вооруженный отряд рабочих до 800 человек.

Сестрорецкие рабочие оказывали так же неоценимую услугу Революции доставкой оружия в Петроград, преодолевая все препятствия, стоявшие на этом пути и, принимая все меры к тому, чтобы оружие попадало в надежные для Революции руки.

Сестрорецкие рабочие в тревожные моменты охраняли важнейшие пункты города. За время революции несение охраны представляло собой обычное явление. В партийном Комитете было уотановлено постоянное дежурство.

* * *

Через некоторое время, после состоявшегося разоружения Красной Гвардии, было вновь об'явлено об организации отряда.

Местом сбора был установлен дом Храброва. Всего явилось на сборный пункт до 800 человек, из которых и был вновь организован отряд.

До июльских дней Красная Гвардия состояла большей частью из членов партии и молодых рабочих, но опыт июльских дней и последующих событий поставили перед Сестрорецкими рабочими вопрос о необходимости создания крепкой и организованной военной силы. На призыв партии большевиков — строить свою рабочую, вооруженную силу, рабочие живо откликнулись; в Красную Гвардию стали вступать сотнями рабочие солидного возраста, вплоть до стариков. Если многие рабочие, раньше отвлекались охотой, рыбной ловлей и т. п., то в этот период они стали обучаться военному делу.

Красная Гвардия росла. К Октябрьским боям Сестрорецкий отряд уже насчитывал 1000 ч. бойцов Красной Гвардии; была пулеметная команда с двумя пулеметами. Было и достаточное количество ручных гранат.

* * *

Отряд Красной Гвардии был разбит на десятки и сотни. Партийным Комитетом и Штабом Кр. Гвардии Сестрорецк был разбит на районы в которых были особые руководители.

Накануне Октября во все учреждения выделялись большевики. Особое внимание было обращено на телефонную станцию и железную дорогу. С Петроградским Советом была установлена живая связь.

Особое наблюдение было в Белоострове для задержки ненадежных частей, которые могли направляться из Финляндии в Петроград.

Таких частей в Финл. гарнизоне не оказалось.

* *
*

Сестрорецкие рабочие установили также связь с матросами Кронштадта и бл. фортов. Устраивались экскурсии рабочих на якорную площадь в Кронштадт и экскурсии матросов в Сестрорецк. При этом давались клятвы: победить, или умереть. Происходил и обмен делегатами.

Форт «Тотлебен» устанавливает связь с Сестрорецкими рабочими посредством чл. Петроградского Совета т. **Смирнова**. На форте устраивались митинги и собрания, на которые от Сестрорецкой организации посылались т. т. **Восков**, **Зоф**, **Грядинский**, **Климович**, **Андреев**, **Кершанский** и др.

* *
*

Охрана важнейших пунктов происходила, как в дни Корниловщины, так и после этих дней.

Посты назначались на телефонной станции, Курорте и др. пунктах. На посты выделялись товарищи красногвардейцы.

Охрана представляла собой так же и соответствующий политический контроль. Например, на телефонной станции рядом с телефонистом сидел товарищ, который проверял разговоры по телефону. На эту работу выделялись т. т. **Никитин**, **Степанов** и др.

* *
*

В Корниловские дни на заводе был устроен митинг, на котором выступил от большевиков т. **Восков**.

Он призывал рабочих быть наготове и по первому призыву большевиков выступить с оружием в руках. В этот период необходимо было усилить выпуск винтовок и приступить к изготовлению солдатских лопат для рытья окоп.

Сестрорецкими рабочими и эти задания были выполнены.

* * *

Отправка оружия все более усиливалась. Если до корниловских дней, Сестрорецкие рабочие отправляли оружие не большими партиями, то в корниловские дни и после, Заводский Комитет отправлял его тысячами. Отправку оружия Сестрорецкая организация выполняла с достоинством, преодолевая все препятствия, встречавшиеся на этом пути. Петроградским Советом за подписью т. Юренева был выдан мандат т. Ермолаеву (чл. Петроградского Совета, от Сестрорецких рабочих) для срочной доставки в Совет 2.000 винтовок.

Меньшевики и Эс-ры стали протестовать; тогда было созвано общее собрание завода на котором рабочие постановили — винтовки отправить. Крупную партию винтовок до 2.000 шт. отправил заводский комитет по запросу телеграммой председателя Петроградского Совета. Об этой телеграмме стало известно начальнику завода Храброву. Он сообщил об этом в Военное Ведомство и оттуда была получена телеграмма, за подписью Керенского, о запрещении отправки винтовок, т. к. завод работает на нужды фронта, а не для вооружения рабочих. Заводский Комитет однако подчинился Петроградскому Совету. Из тактических со-

ображений винтовки были отправлены через Белоостров, так как Ново-Деревенский вокзал находился в руках временного правительства.

Для отвода же глаз были направлены вагоны с несколькими ящиками винтовок по Приморской ветке.

Оружие таким образом было доставлено в военную организацию большевиков у Литейного моста.

В военное ведомство попало лишь незначительное количество винтовок, отправленных по Приморской ветке.

* * *

С приближением Октябрьских дней в Сестрорецке все чаще стали поступать требования на винтовки и патроны, не только из Петрограда, но почти из всех крупных рабочих центров. Сестрорецкие рабочие с достоинством выполнили наряды Военно-Революционного Комитета, увеличив выпуск винтовок больше, чем в дореволюционное время.

IV.

ОКТЯБРЬ.

* *
*

Наступают решающие дни...

Раздаются раскаты грома Пролетарской Революции.

Пролетариат, как Гигант-Богатырь, поднимается на новую героическую революционную борьбу, для уничтожения вековых оков и цепей рабства, кабалы и темноты.

Борьба не на живот, а на смерть...

Классовая схватка между Трудом и Капиталом завершается победой рабочего класса и установлением Пролетарской Диктатуры на одной шестой части земного шара.

Сестрорецкие рабочие под руководством своей **Большевистской Организации** в эти Исторические дни находятся на важнейших позициях борющегося Пролетариата.

Борьба за важнейшие участки революционного фронта поручается им.

В эти Исторические дни **Сестрорецкие рабочие** организуют отряды, которые отправляются в сердце Революции — **Красный Петроград**.

Революционные приказы **Сестрорецкие рабочие** выполняют полностью.

* *
*

24-го октября, накануне окончательного перехода власти к Советам, партийный Комитет Сестрорецкой Организации получил предложение от Петроградского Комитета Партии о направлении 10-ти товарищей,

способных, выступить в губерниях области с агитацией о сдаче власти Советам и поддержке восстания в Петрограде.

Туда поехали товарищи Градинский, Гончуков, Зорин, Зорина, Илья Андреев и другие. Эти товарищи непосредственно участвовали в Октябрьском перевороте в Питере.

* * *

Сестрорецкие рабочие организовывались в отряды.

25-го октября рабочим было роздано оружие. Командование первым отрядом было возложено на т. Градинского. Рабочие были выстроены в две шеренги, и здесь выявилась картина, что было много новичков, которые не умели совершенно владеть оружием. Их было человек 700.

Отряд был построен в ряды и направился, не раздвоив ряды (как полагается по военному) к вокзалу.

Там был подан состав вагонов — открытых и теплушек. С революционными песнями и бодрым настроением рабочие двинулись в Петроград.

Отряд имел задание охранять здание в Смольном.

Поезд шел быстро; дорога продолжалась всего час пятнадцать минут и в семь часов вечера отряд уже был в Петрограде.

В тот момент, когда отряд начал строиться, некоторые рабочие — бывшие меньшевики, подходили и говорили: «куда вы идете, вас перебьют». В этой группе был Зикун, который одно время обучал Красную Гвардию, но после ряда неудачных действий он был отстранен.

Отряд построился и двинулся к Смольному.

Отряд шел по Самсоньевской набережной, чтобы попасть на Выборгскую сторону, так как в центре города происходила стрельба.

На Выборгской стороне все рабочие были на улице. Одни Красногвардейские отряды шли по Литейному мосту к центру, другие оттуда. На Шпалерной улице раздался выстрел; некоторые товарищи из отряда попытались ответить, но так как это была провокация, которой пытались втянуть рабочих в стрельбу, то отряд прошел мимо.

Для руководства отрядом был избран Штаб Красной Гвардии в составе т.т. Грядинского, Климовича, Гончукова и других.

Отряд быстро марширует к Смольному.

На Шпалерной улице, вдруг, слышен крик:

— «Стой, кто идет!»

Оказывается, это шли **Восков** и **Андреев**, которые решили привести еще один отряд из Сестрорецка.

С радостью т. **Восков** воскликнул:

— «Это Сестрорецкие» — и закричал «ура».

* * *

Смольный: отряд расположился в комнате № 18.

Было поставлено 4 поста: один на Суворовском проспекте, второй с левой стороны здания около Охтенского моста, третий пост справа и четвертый около монастыря.

Задачей Сестрорецкого отряда была охрана Смольного снаружи.

В 2 часа ночи явился представитель Военно-Революционного Комитета со срочным заданием о захвате типографий.

Сестрорецкому отряду был дан список 13 типографий с адресами.

Это задание Сестрорецкие рабочие выполнили блестяще и с честью.

* . *

В типографии на Жуковской улице находились анархисты, которые не хотели сдавать ее Сестрорецким красногвардейцам.

Стал вопрос о столкновении, но в этот момент на улице раздалась стрельба и все выбежали, в том числе и анархисты.

Сестрорецкие красногвардейцы обратно их не впустили и таким образом типография была захвачена.

Сопrotивление было встречено и в типографии «Копейка». Здесь печатались «Известия» и охрана ее имела особо важное значение. После настойчивого требования и угроз винтовками, была взята и эта типография без непосредственного вооруженного столкновения.

Так были взяты все 13 типографий.

* . *

Сестрорецким рабочим было поручено так же разоружить инженерную школу на Кирочной улице. Туда отправился отряд в 60—70 человек, который разоружил эту школу без особого труда.

Собрали оружие; привезли целый воз кортиков, которые отдельные товарищи брали себе на память.

* *
*

Сестрорецкий отряд охранял Морской Военный штаб.

Туда были отправлены товарищи, хорошо умеющие обращаться с оружием.

* *
*

Отряд Сестрорецких рабочих сопровождали группы красных санитарок.

Сестры помимо основной своей обязанности выполняли работу и по снабжению рабочих продовольствием.

Сестрорецкие работницы принимали наравне с рабочими активное участие в работе отряда.

* *
*

В Смольном Сестрорецкий отряд находился 5 дней. Он справился со всеми заданиями, которые были ему поручены.

* *
*

На ряду с заданиями по захвату типографий, другой частью Сестрорецких рабочих была поручена доставка оружия, бомб и др. взрывчатых веществ с пороховых складов (Охтенский завод).

Все это грузили на броневиках и грузовиках и отправляли в Пулковое, куда приближалась так называемая «Дикая дивизия» (Красновцы).

Пулково. Там уже раздавалась стрельба, но рабочие продолжали двигаться вперед.

Красновцы были поражены не силою, не бомбами, а агитационным оружием, которое переходило вплоть до братания с солдатами.

Победа оказалась на нашей стороне.

* * *

Настроение у рабочих было приподнятое и с большим рвением они выполняли всякие поручения.

Человек 50—60 были в Царском Селе и охраняли грузовики со снарядами.

* * *

Сестрорецкие рабочие принимали также участие в помощи Московским рабочим.

При отправке в Москву частей Красной Гвардии, Сестрорецкий отряд выделил из своего состава несколько десятков товарищей хорошо знакомых с военным делом.

* * *

В великой борьбе за Октябрь Сестрорецкие рабочие под руководством своей Большевицской Организации проявили пример пролетарской организованности высшей степени.

В последующий период — период бешеного наступления мировых хищников капитала на Страну Советов, Сестрорецкие рабочие также были в первых рядах пролетариата.

Они энергично и уверенно строят социализм в продолжении всего пройденного десятилетнего периода.

Они стройными шагами несут к Мировому Октябрю то Красное знамя, которое было поднято 25 го Октября 1917 г.



v.

Приложения.

Из протокола № 32.

Заседания членов Сестрорецкого Революционного Комиссариата 13-го июля 1917 года в присутствии 17 человек.

ПОРЯДОК ДНЯ:

Протокол о разгроме Комиссариата 11-го июля с./г. карательным отрядом.

По прочтению протокола и после некоторых пояснений, сделанных т. Савельевым, собрание постановило:

1) Поручается представителю от Комиссариата сделать в Земстве доклад о разгроме Комиссариата 11-го июля карательным отрядом под предводительством шт. к. Гвоздева.

2) Отослать один протокол в следственную комиссию, образовавшуюся в Сестрорецке, по делу о приезде карательного отряда под предводительством шт. к. Гвоздева.

3) Похищенные деньги у председателя тов. Савельева, находящиеся в письменном столе комиссариата в сумме 154 р. 86 к. (сто пятьдесят четыре рубля 86 коп. показать в расходе, как похищенные во время разгрома комиссариата карательным отрядом под предводительством шт. к. Гвоздева. Кроме того, похищенные (35) тридцать пять рублей, принадлежащие арестованному, также выдать из сумм комиссариата и показать в расход.

4) Ввиду похищения печати Сестрорецкого Комиссариата, печать с 11-го июля 1917 г. заменяется Сестрорецкой милиционной Комиссией.

5) Опубликовать в газетах о похищении печати Комиссариата и считать с 11-го июля 1917 г. ее недействительной.

6) Ввиду разоружения милиции Карательным отрядом, собранием постановлено: обратиться в Заводской Комитет об отпуске 36 шт. винтовок для вооружения милиции.

Также обратиться с заявлением к коменданту Сестрорецкого гарнизона о возврате взятых у Комиссариата холодного оружия для вооружения милиции.

Кроме того, запросить Коменданта, как и почему при разгроме Комиссариата 11-го июля карательным отрядом участвовал солдат из Сестрорецкой местной команды личность данного солдата может опознать Начальник Милиции Глинский и тов. Подгайский, которые заметили его при разгроме в Комиссариате.

Подписали:

Председатель *Д. Савельев.*

Секретарь *Д. Семенов.*

Показания С. И. Воскова, Председателя Заводского Комитета.

1 Августа 1917 года.

В 8 час. утра я вошел в Кабинет Коменданта местного гарнизона для переговоров с капитаном Гвоздевым. Капитан Гвоздев потребовал возвращения всего имеющегося оружия у рабочих С. О. З. при чем обещал, что ни обысков, ни арестов произведено не будет. После разговора я отправился на собрание в Заводский Комитет, где было принято решение выдать оружие (Собр. всех Комитетов мастерских и представителей всех социалистических партий, за исключением анархистов, максималистов и внепартийных социалистов). Во время сдачи оружия капитан Гвоздев вел себя крайне безхарактерно, например, он обещал, что не будет допущено никаких насилий, а при нем, его подчиненные офицеры, держали себя вызывающе и даже один позволил себе ударить мальчика по лицу и арестовать его. Когда я подошел, мальчик плакал и мою просьбу освободить мальчика офицер с черными бакенбардами, ударивший мальчика, ответил, что он пустит себе пулю в лоб и тому кто освободит мальчика. И только после долгих переговоров мальчик был освобожден. Перед отъездом капитан Гвоздев обращаясь к солдату, имевшему несколько знаков отличия, сказал, что скоро они уезжают и что никто не будет арестован, однако через пол-

часа капитан Гвоздев, имея в руке список, написанный карандашом на красной бумаге, заявил мне, что помеченные в списке лица должны прийти сейчас же к грузовику, который отвезет их в Петроград. И на мое недоумение ответил, что приказ получен из Петрограда по телефону.

Подпись *С. Восков.*

ПРОТОКОЛ № 1.

собрания Сестрорецкого района Р. С. Д. Р. П. инициативной группы под председательством Ф. Петрова и секретарством А. Палкина, 6-го марта 1917 г., в присутствии 10 чел.

ПОРЯДОК ДНЯ:

- 1) Выборы Президиума (врем.) и ревизионной Комиссии.
- 2) О квартире.
- 3) О членском взносе.

1) Выборы Президиума.

- 1) Председателем оказ. избр. единогласно тов. Ф. Петров.
- 2) Тов. председателя больш. голосов тов. И. Андреев.
- 3) Секретарем А. Палкин.
- 4) Помощником Секретаря М. Подгайский.
- 5) Казначеем А. Андреев.
- 6) Представ. в Петр. Комитет И. Бушуев.
- 7) Заведыв. по доставке и распространению литературы Александр Андреев и два помощника т. Радько и Чернышев.

2) Выборы в ревизионную Комиссию.

В ревизионную Комиссию оказались избранными:

- 1) Н. Емельянов.
- 2) К. Киршанский.
- 3) А. Афанасьев.

Кандидаты к ним:

- 1) А. Никитин.
- 2) В. Бельский.

3) О квартире.

Собрание нашло удобным занять под квартиру новое здание «Фурштадт», на что получили разрешение Революционного Комитета. Избрана Комиссия для приведения в порядок квартиры в количестве 3-х человек; 1) А. Палкин, 2) А. Андреев, и 3) И. Тихонов.

4) О членских взносах.

Временно до общего собрания членский взнос принять $1\frac{1}{2}\%$ для т.т. женщин 20 коп. в месяц. Солдаты членского взноса не платят совсем.

Председатель: *Ф. Петров.*

Секретарь: *А. Палкин.*

Из протокола № 7.

Общего собрания Сестрорецкого района Р. С. Д. Р. П. (б)
28-го марта 1917 г. в присутствии 57 чел.

ПОРЯДОК ДНЯ:

1) О членском взносе.

Общее собрание нашло приемлемым для мужчин 1% , для женщин работающих на заводе 50 коп. мало-состоятельных женщин и солдат принимать в члены бесплатно.

2) Организационный.

Районный Комитет составляется: 1) Из каждой ячейки (мастерской) по 1-му представителю к ним должны быть кандидаты. Желательно, чтобы кандидаты были от смен. 2) От каждой воинской части входит один представитель. Необходимо иметь немедленно тесную связь с солдатами всех прилегающих к району частей и 3) неработающие в заводе объединяются в группы и имеют одного представителя от 50 чел.

3) **Выборы Президиума.**

Избранными оказались: Председатель т. Ф. Петров, тов. Председателя И. Андреев; Секретарь А. Палкин; тов. Секретаря тов. Л. Никитина; Казначей В. Грядинский; Заведывающий литературой И. Лукьянов и представитель в Петербургский Комитет тов. И. Бушуев.

4) **Выборы Хозяйственной Комиссии.**

Избранными оказались: А. Никитин; А. Андреев, и И. Тихонов.

5) **Выборы Ревизионной Комиссии.**

Избранн. оказались тов. Д. Семенов, А. Ермолаев и К. Киршанский.

6) **О организаторе.**

Постановлено пригласить из Петербургского Комитета организатора платного.

7) **Разное.**

Постановлено уплатить за уборку зала Курорта, после митингов 25 руб. из них постановлено 12 р. 50 к. запросить от Революционного Комитета.

Поручена т. Палкину редакционная работа в которую ему же поручено кооптировать товарищей.

Утверждены представители в Революционный Местный Комитет: А. Андреев, А. Никитин и И. Бушуев.

Постановлено оставшуюся литературу направлять на фронт и провинции бесплатно.

Утверждена комиссия по устройству: собраний, митингов, лекций и т. п. она же и финансовая Комиссия, а именно: т.т. И. Андреев, А. Никитин, К. Киршанский, Н. Яковлев и кандидаты к ним: И. Лукьянов и И. Ипатов.

Председатель: *Ф. Петров.*

Секретарь: *А. Палкин.*

О Г Л А В Л Е Н И Е

	Стр.
Предисловие	3
Канун Февраля и Февральская Революция	5
Июльские дни	19
Пред'октябрьской период	29
Октябрь	37
Приложения	47

Материал из воспоминаний следующих т.т.

- | | |
|---------------------|-----------------|
| 1) Андреева Ильи | 8) Семенова П. |
| 2) Андреева Ал-ндра | 9) Семенова Д. |
| 3) Гончукова | 10) Подгайского |
| 4) Грядинского | 11) Матвеева |
| 5) Виноградова | 12) Петрова Ф. |
| 6) Ермолаева А. | 13) Никитина |
| 7) Климовича | 14) Владимирова |



